

# 港澳平：巴拿馬自我打臉自食惡果

香港文匯報訊 中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室3日刊發「港澳平」署名文章《巴拿馬自我打臉自食惡果》，全文如下：

日前，巴拿馬最高法院以所謂「違憲」為由，裁決有關中國香港企業巴拿馬運河港口特許經營合約續約無效。該裁決罔顧事實、背信棄義，嚴重損害中國香港企業合法權益，理所當然受到中國政府和香港特區政府的堅決反對，受到香港社會各界的強烈聲討。

有關裁決於法無稽、於理乖張，堪稱荒謬至極。有關中國香港企業的巴拿馬運河港口特許經營合約自簽署以來已履行近30年，續約前後獲得巴拿馬審計部門及主管機構確認「有實質遵從合約條款」「完全履行合約責任」。在法律條文未發生根本變化、也未出現任何違法事實的情況下，巴拿馬最高法院宣布合約「違憲」，是對法治原則和契約精神的嚴重踐踏。有關中國香港企業在當地依法經營過

程中，累計投入逾18億美元，為巴拿馬創造數以千計的直接和間接就業崗位，巴方對此不僅不加珍視，反而以粗暴野蠻的方式剝奪有關企業經營權，實質上是對巴自身利益的損害。有關企業的港口特許經營權合約乃由雙方公平自願簽訂，歷經巴多屆政府和國會認可，現在巴方卻裁定合約違憲，意味將來同樣可以裁定巴方任何時期批准的其他特許經營權合約違憲，這向國際投資者釋放的信號是，巴實際上無法為投資者提供任何保障。此舉可謂自毀國家信用，將對該國營商環境和經濟發展造成深遠損害，並嚴重破壞國際貿易規則。巴當局無視社會各界擔憂而執意為之，無異於搬起石頭砸自己的腳。

有關裁決屈從霸權、為虎作倀，實在可恥可

悲。巴拿馬媒體曾一針見血地批評某些國家在港口問題上的霸權行為。明眼人都看得很清楚，有關裁決反映出巴拿馬當局完全對霸權「跪低」「獻媚」。這從有關裁決作出後某些國家政客第一時間聲稱「感到鼓舞」可見一斑。長期以來，某些國家奉行唯我獨尊的霸權邏輯，屢屢以「國家安全」「地緣戰略」為幌子，採取霸凌手段脅迫他國服從其意志，並威逼他國打壓第三方國家企業，將商業問題政治化，煽動衝突、對抗、遏制、脫鉤，破壞國際政治經濟秩序，違背和平、發展、合作、共贏的時代潮流。巴拿馬作為主權國家，本應獨立自主、捍衛自身在國際關係中的平等地位，卻屈服於霸權淫威，甘為霸權驅使。有關裁決讓國際社會強烈感受到，該國的司法獨立已淪為笑話，無任何公信力可言。其如此做法，必嚴重損害巴拿馬與國際社會其他主體關係。歷史已反覆證明：任何國家若執意逆流而動，終將在世界進步浪潮中被拋棄，助紂為虐者也必遭反噬。巴拿馬當局須引為殷鑒！

求，亦是吸引持續投資的關鍵所在。

她支持中央及特區政府採取必要措施，堅定維護中資及港資企業的正當合法權益，並呼籲相關方面以理性、負責任的態度處理爭議，避免事件進一步損害國際經貿合作與地區經濟發展。

## 違合約精神 屈從霸權

立法會議員梁進則認為該裁決屈從霸權，非常可恥。從營商環境與投資者信心的視角審視，若一份經合法程序訂立、長期穩定執行的合約，竟可在法律理據欠充分或受外來不當因素影響下被單方面宣告無效，此舉將嚴重削弱巴拿馬作為全球關鍵貿易樞紐的吸引力與公信力。國際投資者最為珍視者，乃規則之穩定、可預期性及合約神聖性，一旦此等信心受損，資本自然轉向更尊重法治與契約精神的市場。

他認為，今次事件不僅關乎中方企業在當地的正

中國政府堅定維護中國企業正當合法權益，對霸權凌行徑絕不會坐視不理。有關裁決作出當日，中國外交部發言人即在記者會上表示，中方將採取一切必要措施，堅決維護中方企業正當合法權益。香港特區政府隨後發表聲明，強烈反對任何外國政府在國際經貿關係中使用脅迫、施壓或其他不合理的手段，嚴重損害香港企業在當地的合法經營權益。在此之前，外交部發言人在回應相關事件時亦一再強調，中方堅決反對利用經濟脅迫、霸道霸凌侵犯損害他國正當權益的行為。這都清晰表明：中國政府維護包括香港企業在內的中國企業合法權益的立場堅定不移，反對經濟脅迫與霸道霸凌的立場堅定不移，對侵犯中國企業正當權益的行徑絕不會坐視不理。中國從來不會屈從於強權政治和霸權主義，有足夠的手段和工具、足夠的實力和能力維護國際經貿秩序公平公正。巴拿馬當局應當認清形勢、迷途知返。如果一意孤行，執迷不悟，必將在政治上、經濟上都付出沉重代價！

當權益，更將動搖巴拿馬整體投資環境，削弱國際資本的長期信心，進而損及當地經濟的永續發展，以及各方互利合作的基礎。

他期望巴拿馬政府秉持司法公正與透明原則，恪守合約精神，為所有外資企業營造公平、可預期的經營氛圍。此乃真正維護區域共同利益、促進長遠穩定的正道。同時堅決支持國家採取一切必要措施，維護企業合法權益；亦支持特區政府持續關注並發聲，確保香港企業在海外的正當經營權益不受無理侵害。

立法會商界（第一）議員林偉全表示，堅決反對任何損害香港企業合法經營權的行為。國際社會應共同維護法治精神和契約的穩定性，這是全球商業信心的基礎，相信事件會動搖日後其他投資者到當地投資的信心，無論中企或港商出海時會更加審慎評估外地的營商環境和投資風險。

香港文匯報訊 特區政府財政司司長即將公布新一份財政預算案。香港中華總商會會長蔡冠深指出，今年是國家「十五五」規劃開局之年，新一份預算案必須精準對接「十五五」規劃，尤其要鞏固香港作為企業「出海」的平台功能，進一步提升香港「超級聯繫人」和「超級增值人」角色。

蔡冠深又歡迎特區政府擬首次制定自身的「五年規劃」，全面對接下月全國兩會審議的「十五五」規劃綱要，香港特區行政長官更會親自領導跨局、跨部門、全政府的統籌專班，相信可帶領本港工商和社會各界全方位部署融入和服務國家發展大局，為香港經濟擴容增量打造多元增長引擎。

中總月前向特區政府呈交意見書，就推動對接「十五五」、支援企業「出海」、深化與粵港澳大灣區、海南自貿港等區域合作，加快推動北部都會區建設，着力開拓新經濟增長點等共10個領域提出60多項建議。

中總認為，當前國家積極推進高水平對外開放，內地企業「出海」拓展國際業務已成為不可逆轉趨勢。企業必須做到有序、有效且安全「出海」，香港作為連接內地與國際市場的「超級聯繫人」，不僅幫助內地企業與海外市場建立聯繫，更可提供全方位海外市場落地支援服務。

## 倡灣區設出海服務中心

中總建議特區政府增撥資源，支持香港商會和行業協會，在大灣區不同城市設立出海企業服務中心，提供市場資訊、商賈洽談、法律、會計、工程諮詢等一站式支援。政府更可提供多元化稅務優惠政策，吸引更多內地企業來港成立控股公司，配合香港金融、法律、會計、上市融資、業務推廣等，支援企業在港管理「出海」業務拓展事宜。特區政府也要推動品牌「出海」，將香港和內地科技創新創意產品推廣到全世界，並建立權威公正的品牌認證和知識產權保護機制，長遠打造香港成為國際品牌中心。

## 促瓊港建立恒常合作機制

中總建議新一份預算案鼓勵港企在海南設立區域總部及高端消費品品牌加工廠，促進瓊港建立恒常合作機制，協助兩地企業開拓東盟銷售渠道；並期望預算案給予北都重點工程項目特別財政政策安排，透過批地、地價資助或稅務減免優惠，加強產業培育和吸引優質龍頭企業落戶，以及積極配合北都大學城建設，加強香港教學科研資源與國家戰略對接，打造香港成為國際教育樞紐，匯聚人才。

## 港議員批巴拿馬裁決損害企業合法權益

香港文匯報訊（記者 黃子龍）巴拿馬最高法院裁定長和巴拿馬港口公司的特許經營權「違憲」，引起香港政商界的強烈不滿，多名立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時批評，巴拿馬政府此舉嚴重影響當地投資者的經營運作，令外資在當地的投資未能獲得合理、合法的保障，相信會直接衝擊巴拿馬本地的投資環境。

他們同意港澳平文章所指，該裁決罔顧事實、背信棄義，嚴重損害中國香港企業合法權益，同時於法無稽、屈從霸權，相信中央政府堅定維護中資及港資企業正當合法權益，對霸權霸凌行徑絕不會坐視不理。

立法會議員郭芙蓉表示，香港一直奉行自由、開

放及以規則為本的國際經貿制度，企業在海外投資及營運，理應在公平、公正、可預期的環境下進行。任何外國政府在國際經貿關係中，若以脅迫、施壓或其他不合理手段，干預依法訂立並履行的商業合約，不但嚴重損害企業的合法權益，亦會動搖當地營商環境的穩定性，削弱投資者信心，對雙邊關係及長遠經濟發展造成負面影響。

她指出，有關企業已履行合約近30年，在法律條文未發生根本變化、也未出現任何違法事實的情況下，卻被聲稱合約「違憲」，實在於法無稽、荒謬至極。巴拿馬方面應尊重合約精神，保障在當地營運企業的正當權益，為國際投資者提供公平合理的營商環境。這既是維護法治和市場秩序的基本要

求，亦是吸引持續投資的關鍵所在。

她支持中央及特區政府採取必要措施，堅定維護中資及港資企業的正當合法權益，並呼籲相關方面以理性、負責任的態度處理爭議，避免事件進一步損害國際經貿合作與地區經濟發展。

## 違合約精神 屈從霸權

立法會議員梁進則認為該裁決屈從霸權，非常可恥。從營商環境與投資者信心的視角審視，若一份經合法程序訂立、長期穩定執行的合約，竟可在法律理據欠充分或受外來不當因素影響下被單方面宣告無效，此舉將嚴重削弱巴拿馬作為全球關鍵貿易樞紐的吸引力與公信力。國際投資者最為珍視者，乃規則之穩定、可預期性及合約神聖性，一旦此等信心受損，資本自然轉向更尊重法治與契約精神的市場。

他認為，今次事件不僅關乎中方企業在當地的正

## 江樂士：港法律體系亞太頂尖 彰顯「一國兩制」生命力



●前刑事檢控專員江樂士強調，香港法治與發展成就充分證明「一國兩制」的生命力。資料圖片



●圖為國際調解院總部。



●圖為2024年，第十一屆國際檢察官協會亞洲及太平洋地區會議開幕禮。

資料圖片

資料圖片